

文明之花向阳开

——侯营镇争创全国文明村镇走笔

融媒体 全兴社 通讯员 马晓莉

街道笔直平坦，村居整齐划一，百姓精神昂扬……近日，漫步在侯营镇，记者感受到文明之花在这里盛放。

近年来，该镇深入推进新时代文明实践工作，进一步加强文明村镇创建，助力全市创建全国文明城市。去年8月20日，市委宣传部、市文明办在该镇召开了2022年全国文明村镇创建暨新时代文明实践中心建设现场推进会。

建好三支队伍 讲好党的故事

文明创建，润物无声。该镇充分发挥辖区优秀党员干部、青年教师、道德模范、青少年学生、文艺工作者、志愿者等群体的积极作用，优选政治素养好、理论水平高的百姓宣讲员“故事爷爷”王忠祥、“金牌少先队宣讲员”常明灿等100余人，成立侯营镇“红色宣讲团”“红领巾宣讲团”和“百姓宣讲团”，扎实建

好宣讲队伍，搭好宣讲大舞台。

围绕黄河文化和运河文化精髓，该镇开设“两河喜鹊”新时代文明实践大讲堂，创办“流动课堂”“周末学堂”“公益冬夏令营”，深入田间地头、农村集市、大街小巷、学校课堂，以广大群众和青少年学生为宣讲对象，把党的创新理论编成群众喜闻乐见的顺口溜、快板、歌曲、情景剧等文艺作品，把党的历史讲好，把中国新时代故事讲好，用通俗易懂的方式把红色文化、党的创新理论宣讲宣传到最基层。

建立一个体系 传播文明风尚

文明创建，重在实践。该镇建立“实践所—实践站—实践点—家庭站”四级联动组织体系，有效整合区、镇、村公共服务阵地资源，依托镇文明实践所、社区（村）文明实践站、自然村文明实践点、网格文明实践家庭

站，激发基层群众互助互爱的邻里乡情。

该镇文明实践所、各社区（村）文明实践站根据志愿者服务特长实际情况成立主题志愿服务队，各主题服务队根据服务主题，集中力量强化主题服务，建立了红心向党志愿服务队、党建引领志愿服务队、理论宣讲志愿服务队、爱心助农志愿服务队、弘扬民艺志愿服务队等35支各具特色的志愿者队伍。

该镇将志愿服务向家庭延伸，以党员干部、致富带头人、道德模范、优秀志愿者等家庭为志愿服务主体成立“文明实践家庭站”，借助“家庭站”小平台，激发乡村基层“柔性治理”新活力。

打造一个品牌 用好信用积分

文明创建，实干为先。该镇打造“一站一特色”新时代文明实践活动品牌，确定侯营社区“红心向党”、新城社区“融惠万家”等社区

（村）文明实践品牌，并围绕各实践站品牌开展特色鲜明的文明实践志愿服务项目。形式多样的文明实践活动，增进了群众文化自信和民族认同，极大地丰富了群众的精神文化生活，有力助推了乡村文化振兴。

该镇对文明实践志愿者采用“信用+”模式进行管理，为新时代文明实践志愿者建立志愿服务信用档案，将志愿者参与志愿服务的情况以“信用积分”形式进行累计，并在各实践站建立可用“信用积分”兑换商品的“信用超市”，定期以“季兑换”物品对志愿者进行物质奖励。

“信用积分除了在信用超市里兑换物品，还可以兑换‘微愿望’，积分高的志愿者可获得由实践所、站帮自己实现愿望的机会，最大程度实现关爱循环。”该镇党委副书记、镇长连宝民说。